

Цетиње, 19. септембра

Ко Галатом посланија свјатаго апостола Павла тешко да су у своје вријеме будила духове више него *Hamburger Nachrichten*. лист којим се за живота као расканцлер њемачкога царства служио Бизмарк. Тај је лист и данас у Њемачкој веома важан. За њега се зна да стоји у тијесној вези са мјеродавним политичким круговима у Берлину.

И тај лист устао је отворено противу Аустро-Угарске. Укорава је неблагодарношћу и пребацује својој отаџбини, што ју је у анексији Босне и Херцеговине помагала. Аустро-Угарска, вели, увијек је устајала противу оних, који су је помагали и спасавали. То ево чини, вели, и према Њемачкој.

Шта се то десило?

Дуга је то приповијетка. Ми ћемо вам је укратко саопштити, а то је потребно за то, што без ње не би сте разумјели данашњи размјештај духова у Европи, и што не би сте разумјели оно што може доћи ако се обистине предвиђања реченога угледног њемачког листа.

Поводом разбојничке политике Беча, чије су жртве постале Босна и Херцеговина, односи између Енглеске и Аустро-Угарске спали су на хладноћу много степени испод нуле. Да је дошло између Русије и Аустро-Угарске до оружана сукоба, Енглеска би свим срцем и свом душом била противу пљачкашке дунавске монархије. Није дошло до рата, и кад су се раздражени живци дипломата у неколико смирили, аустро-угарска штампа почела се, по свом старом обичају, улагивати Енглеској, доказујући неоснованост њенога злог расположења према анексији и Аустро-Угарској. У равној мјери чинила је то и аустро-угарска дипломатија.

Успјели су. Истина донекле, али су тек успјели. Видљиви знак тога успјеха било је својеручно писмо краља Едварда, којим је из Маријенбада честитао цару Франђи Јосифу рођен дан. То је писмо послао по нарочитом изасланику. Други видљиви знак састојао се у пријатељском писању једнога дијела радикалске енглеске штампе, која је енглеској политици приписивала претјерано и Енглеској непотребно словенофилство. Она је пружену руку из Беча објеручке прихватила и живо се заузела за удобрење аустро-енглеских односа.

То је у Бечу одјекнуло још јачом мјером, и један аустријски официоз у журналистици ставио је у изглед чак и скори политички споразум између Енглеске и Аустро-Угарске, при чему ће одлучивати само аустро-угарски интерес.

То се дало на зло савезницима у Њемачкој. Судаћи по слатким ријечима, које савезници често један

другом тепају, било је очекивати, да ће се њемачка штампа само радовати кад види да се њена савезница, Аустро-Угарска, приближује Енглеској. Али то није наступило. Изишло је на јаву оно, што се није очекивало: зलोља њемачке штампе.

Она је у овоме зближењу пријетила опасност за Њемачку. Навикнута да у Аустро-Угарској гледа оруженосца Њемачке, њој се ова самостална политика бечких Јупитера није допала. Још кад су чули да може доћи и до споразума између Аустро-Угарске и Енглеске, и да ће у томе зближењу одлучивати само интереси аустро-угарске монархије, злоља је пробила површину и изишла на бијели свијет.

Требало је да буде обрнуто. Попут аустро-угарске штампе и дипломатије знојила се и штампа њемачка, а у равној мјери и њемачка дипломатија, да дође до зближења с Енглеском. Аустро-Угарска је требала мировати и хватати се само за скут Њемачке, као и досад. Није требала ући у трку с њемачком и отежати јој ствар. Њемачка би без те трке можда успјела, и онда би преко ње и Аустро-Угарска могла доћи у контакт с Енглеском. Овако испало је друкчије. Успјех је постигла Аустро-Угарска и сад Њемачка треба да се хвата њој за скут ако једнога дана неће да осване заокружена противницима са свих страна. Аустро-Угарска на тај начин долази до могућности да уцењује Њемачку и да је потисне у други ред. Уцењивање то наравно неће бити отворено и увредљиво, али ће га бити, нарочито у питањима аустро-угарске агресије. Њемачка постаје сад аустро-угарски оруженосац, или се излаже опасности да буде изолисана, у кругу самих противника.

То је оно што је њемачку штампу узбунило и подигло противу Аустро-Угарске. Да Енглеска није тако отворени противник Њемачке, ово зближење не би добило овако тумачење. Зближити се с мојим противником значи постати у неку руку и мој противник, нарочито кад се као водила истиче само једностран интерес. Аустро-Угарска се труди да то тумачење обеснажи и да своју савезничку вјерност и даље доказује, све опет зближење њено с Енглеском значи за Њемачку зависност од политике Беча, губитак одријешених руку и вођства у савезу, и одозго још и прећутни пристанак на све аустро-угарске ујене.

Енглеска опет са своје стране пружила је руку Аустро-Угарској што је охладнила према Русији, а охладнила је зато, што ова није хтјела бајаги да се хвата за скут Енглеске, да је ова вуче. Видјећи могућност усамљености и завис-

ности од Аустро-Угарске Њемачка се повила према Русији и покушала је да обнови старе интимне односе. У пошљедству тога састали су се владари, руски и њемачки, и у продужењу тога дошао је и Извољски у Берлин, гдје је од цара био одликован бриљантима. Сад, према томе, изгледало би, да се европске силе друкчије групишу: Енглеска с Аустро-Угарском, Њемачка с Русијом. Средње европски савез распао би се.

Не може се порећи да се односи између Њемачке и Русије, и Енглеске и Аустро-Угарске одиста налазе на путу зближења; и не може се порећи да је добар дио њемачке штампе у аустро-енглеским зближењу уочио опасности по Њемачку, те подигао глас противу исправности политике из Беча, али предупређујемо сваког да вјерује, да је све то готов расцјеп између Аустро-Угарске и Њемачке, и да су покушавана зближења готово ново груписање сила. Све то има се разумјети као физиолошне функције европске унутарње политике, која час лијечи главу, час ноге, а час по и трбух, па сад употребљује једну медицину, сад другу, час овдје меће хладне облоге, час тамо, те се према томе и физиолошне функције мијењају. Или Енглеска привлачи Аустро-Угарску, а Русија Њемачку да их развоје, или Аустро-Угарска привлачи Енглеску, а Њемачка Русију, да ову од Енглеске отуђе. На шта ће изићи, покаже вријеме. Наше је да будемо будни и да разумијемо шта се ради.

Чарке по Арнаутлуку

Има нешто трулог у држави Данској. Ова крилата ријеч Шекспировог Хамлета често је употријебљена, и на адресу многих држава. На Турску се не може употријебити. Ова је сва трула.

С погледом на стање у турској држави може се само рећи: Има нешто здравог у држави турској. То здраво су Младотурци и оно што они мисле да постигну. Из трулежи, зна се, ничу најбујније младнице.

Али у трулежи има и много роваца, много црвади и других штетних гамади. Младица има хране у зубиљу, али, како се види, и много непријатеља. Зато и видимо да у препорођеној Турској на све стране ври. Не тиче нас се Анадол, ни Курди, ни Јермени; не тиче нас се Арабија, ни њени црни ратници у бијелом бурнусу; нас се тиче ово што нам је преко прага, што утиче повратним дјејством својим на нас и на наш, српски, живаљ, и о томе морамо говорити.

Младотурски покрет поздравило је све Српство и обије српске државе. Поздравило га је искрено и прегло је искрено да га потпомаже. Није се за то тражила никаква особена награда. Захтијевало се само оно, нашта се и иначе има право: на слободу, на човјечну егзистенцију,

на равноправност и на националну индивидуалност. Да се није хтјело искрено, радило би се оно што чине незадовољници: ометало би се свима средствима да се прилике сталожје и да Младотурци изведу што су започели.

Ено примјера у Маџедонији, гдје се на ново крећу чете, али не српске. Ено примјера у Анадолу, па ево и овдје у Арнаутлуку. Има некога који не да да се духови сриједи и да отпочне нормалан живот.

Тешко је мислити да се Арнаути буне из сопствених побуда. Њима је вазда у турској империји било добро. Зашто би им постало лоше кад се прегло, да од јако буде још боље, и то не само њима? Има дакле ту дубља узрока, али те узроке не могу да уоче високоучени кајмаками од калуца беранског. У својој високоучености нашли су за најпаметније да од зла праве горе.

Арнаути се буне што их је неко натуткао. Треба за неког да изваде врело кестење из вагре. Буне се противу Младотурске и не допуштају да се глатко и мирно изведу све реформе, које су потребне. Они су, очевидно, за стари режим.

Опасност би постала велика ако би се допустило да овај покрет дође до тријумфа. Код првог значајнијег успјеха искочили би иза њихових леђа они, који их туткају, и они, који стоје у трећем реду иза леђа ових.

Младотурци су то добро учили и прегли су да покрет савладају. Послали су на побуњенике Џавид пашу с нешто војске. Чарке су отпочеле и час извуку исправашене турове Турци, час Арнаути. Очевидно Џавид паша не располаже са довољно војске, или има некаквога врашког рачуна да штеди непослушнике.

Од исхода ове борбе зависиће у многоме судбина младотурскога режима. Тотално покорени Арнаутлук даће му гаранције за безбједност, па послје кратког времена можда чак и добровољце противу незадовољника, којих је још веома много; непокорени биће ваздашња опасност и над Младотурцима висине вазда као Дамаклов мач. Поновни покрет биће удешен лукавије и боље, тако да се лако неће моћи савладати.

Судаћи по дојакошњему изгледа нам да ће се овај петловски двобој између Џавид-паше и арнаутских бегова свршити пола силом а пола милом, да првом приликом почне опет од прве стране буквар.

Очекнућемо и видјећемо.

Хајка на Србе

И до сада Срби зван граница Краљевине и Књажевине нијесу били у завидном положају, нити су им цвале руже, али у пошљедње вријеме по њих су настали тако тешки дани, да се стављају на најгрознија искушења, изложени најгорим недаћама.

Велезидијничка расправа у Загребу, гдје се на оптуженичким клупама налазе педесет и три најодабранијих Срба их Хрватске и Славоније, још није ни завршена, а већ се у Турској, гдје су и иначе Срби изложени са свих страни најгрознијим мукама, тридесет и три на-

